Klasa: 1c

Data: 24.04.2020 r.

Temat: Uktady rownan - metoda przeciwnych wspotczynnikow.

Przypomnienie:
Liczby przeciwne, to takie, ktérych suma wynosi zero np.
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1. Przeczytaj po woli i zobacz, krok po kroku, jak rozwigzuje sie uklad
rownan za pomocg ,metody przeciwnych wspoétczynnikow”.

Metoda ta polega na przeksztatceniu obu réwnan, tak, by wspoétczynniki
liczbowe przy zmiennej x (lub przy zmiennej y) byty liczbami przeciwnymi
np.

5x—3y=-4

3x—=2y=7
Wspotczynniki liczbowe przy x wynosza 5 i 3. Aby przeksztatcic je na liczby

przeciwne pomnozymy pierwsze rownanie przez —3, a drugie przez 5,
dlatego ze

5% (—3) rowne jest —15
3 +5réwnejest15 «—

liczby przeciwne



KROK 1:
mnozymy obustronnie

A pierwsze réwnanie przez -3

3x—2y=7 |*5 «—w
; a drugie przez 5

~15x 4+ 9y = 12

15x — 10y = 35

S

KROK 2:
—15x + Iy =12 dodajemy oba réwnania, podobnie
15x — 10y = 35 jak w dodawaniu pisemnym

jedna z niewiadomych sie redukuje

~15x + 15x 4+ 9y — 10y = 12 + 35
9y — 10y =47 <

zostaje réwnanie z  jedngq
niewiadomq - wyliczamy jq

—1y =47 |: (-1)

jedna z niewiadomych y = —47
sie redukuje

Mamy zatem juz wartos¢ y - potowa zadania zrobiona ;)

W celu obliczenia x wystarczy podstawi¢ y do dowolnego z réwnan, ktore

byty dane na poczatku.
5x—3y=-4
3x—=2y=7
S5x—3y=—4
KROK 3:
5x —3x(—47) = -4 «— podstawiamy wartosc¢

wyliczonej niewiadomej do
jednego z poczqtkowych

S5x = —4 — 141 wzuﬁmyw

5x = —145

S5Sx +141 = -4

S5x = —145|:5

x =-—29



Znamy juz warto$¢ obu niewiadomych, wiec ukitad réwnan mamy
rozwigzany ©

x =-—29
y =—47

Para liczb (—29, —47) spetnia uktad réwnan podany na poczatku.

2. Obejrzyj filmy

https://tiny.pl/tbngl

https://tiny.pl/7x7sc

https://tiny.pl/7x725

Zapisz w zeszycie wszystkie uktady rownan, ktére tam sg rozwigzywane.
Jesli juz zrozumiesz, to kolejny uktad réwnan wyswietl, zatrzymaj film,
rozwiaz samodzielnie i dopiero potem wznow ogladanie filmu i sprawdz jak
Ci poszto.

Powodzenia!



https://tiny.pl/7x7sc

